

创造人间净土乃和谐世界之根本

为庆祝香港回归祖国十周年，香港佛教联合会在今年筹备了一系列的庆祝活动。从宝莲禅寺6月23日举办的「佛光照耀香港—离岛区全民舞动庆回归」到佛教联合会6月30日举办的「香港回归十周年鸣钟大典」等，无不说明了这些千载难逢的佛门盛事，只有在社会安定，国家富强和人民享有充分的宗教信仰自由的环境下才能发生，同时也反映了香港四众弟子对祖国中央政府和香港政府以及人民的无尽祝福。

在金秋十月的今天，来自海峡两岸四地；三大语系的著名高僧大德，诸上善人又齐聚一堂共同研讨「共建和谐世界，发扬佛陀精神」。此情此景，真可谓是「此方即佛国，满堂皆圣人」。本人本著这一意趣，拟写了《创造人间净土乃和谐世界之根本》一文，略述浅见。于此恳请诸大善知识，慈悲指正。

一、求生净土到创建人间净土

我们众生的存在，是存在于所占领的空间之上；我们众生的活动，又是活动于广大的空间之内。任何有生命的动物，高级的也好，低级的也好；空中飞的，海内游的，陆上行的，他们的生存与活动，都是依附于一个特定的环境之中，决不可能无所依住的，就是诸佛菩萨亦然。

依佛法说，能活动的生命是正报，所活动的场所是依报；所谓正报名为有情世间，依报名为国土世间。「国土世间」有净秽的差别，「有情世间」有苦乐的不同，我们发心依照佛法修学，所要做的事情，虽说有无量无边那么多，但若把它总括起来，实不外于「净化世间以进趣出世之寂灭」。

就「净化国土世间」说，就是将那秽恶的世间净化为清净的世间；以「净化有情」说，就是将那痛苦的身心净化为快乐的身心。如何将这两大任务达到圆满完成，主要在于一个「净」字。而「净」之所以为「净」，完全在于内心的清净。印顺导师根据经义曾说过这样四句话：「心净众生净，心净国土净，佛门无量义，一以净为本。」可见佛法的精义在一「净」字；佛教所对治的重点又在于一个「心」字。《楞严经》云：「当平心地，则世界地一切皆平」；《大般若经》云：「于一切法，心为前导，若善知心，悉解众法，种种世法，皆由心造。」藏传佛教《一切法大圆满菩提心普作王》云：「心性普作王我自身者，即是一切诸法之宝藏。」南传佛教《法句经》云：「心是诸法的前导者，心是主，诸法唯心造。」可见一切法门，以明心为旨，一切行门，又以净心为要。因此，是以修学佛法的行人，应如何做到在「心净」这点上痛下工夫，才能真正得到佛法的受用；才能做到「制心一处，无事不办。」

然而，由于众生的根性不同，喜爱不同，对于清净所下的工夫，自然也就有所差别了。

如小乘根性的有情，见到人世间的秽恶，身心界的无限苦痛，乃积极的要求对于个己身心的净化，希望从身心的净化中，灭除无始来的惑、业、苦的三杂染，入于灭身情智的清净涅槃中，不愿再在这秽恶充满的苦痛世间逗留片刻，所以他们对于净佛国土的大事，不发生任何一点兴趣。

但大乘行者则不然；菩萨以为，个己身心清净，固然是很要紧的；而国土清净的工作，也丝毫不可忽略。所以《大般若经》说，菩萨在修行的过程中，是「摄受大愿无边净土」的。因为，菩萨以救度众生为本，为了摄化无边的众生，同来修学佛法，必先为众生造成一个理想的美满环境。是以如何净佛国土，就成为菩萨和大乘行者的重大任务。

净土法门的修学可以说在中国佛教界流行极广，并且早已深入到民间。然而由于在弘扬这一法门时，弥陀净土的偏颇发展，致使一般佛法行者，只知有弥陀净土，求生西方极乐世界，再也不知有其他净土的存在了。殊不知，就佛法所说的净土，不仅仅限于西方净土，佛在经中开示吾人，「十方净土是随愿往生」的。我之所以这样说，一方面固是仰信如来所说不虚，一方面也是从事实上所获得的确信。诸位知道，世间的一切，从缘起的观点看，没有那一样是绝对的，一切无不是相对存在的。根据相对论来讲，现实中既有秽恶的国土，也必有与之相对待的清净国土。

举最现实的例子说：如有很多的佛教道场，在某个时期内，还是一座龌龊的荒地，待经过人工改造建设后，居然成了一座巍峨庄严的道场。虽说外在的环境，还是那样的浊恶，而道场内的环境，卻可说是清净庄严。

又如一座美丽的花园，如有人在那儿整理清洁，自然成为游人向往的好去处；假使没有人去照顾它，让它蔓草横生，任人便溺，不久必会成为一块污秽的荒地，可见净秽完全在于有情如何去行；可见国土的净秽又是随有情的净秽而来。我们宝莲禅寺之所以能由一百年前荒僻山林中的一间小茅蓬发展成为今天南天佛国中的世界著名佛教道场，正是因为宝莲禅寺的历代住持和住众，在不同的历史时期，抓住机遇，利益社会大众的结果。宝莲禅寺百年变迁的历程，可以充分证明「净土世界完全可以在我们人间建立」。

话虽这么说，可是事实上，我们所住的国土是一浊恶的国土，必经予以合理的净化，始能改变它的面貌，不然，我们身处在这世间中，四周围的环境，总是逼恼著身心，不能获得身心自在。所以怎样建立人间净土，实为当前佛子的重要课题。无可否认，当前这个世界，不但充满秽恶，而且太过险恶。我们大乘行者，决不能一走了之，必须本著佛法的悲愿，为这个世界多多设想，唯有将这世间转化为净土，人类才能获得安全美满的生活，世界才能和谐安定。

二、心灵的净化，人间净土的建立，是构建和谐社会的基礎

众所周知，印度是娑婆浊世的国土之一，不但古代是很肮脏的，就是现在也很污秽。但在《维摩诘经》里告诉我们：维摩诘居士所住的毗耶离大城，尽管是杂染不清净的，但维摩诘居士的家里，卻是一尘不染的净若天宫。《法华经》里又告诉我们：「娑婆世界坦然平正，其诸菩萨咸处其中」，由此看来，所谓净土，并不离开秽土，即在秽土之中，同样寓有清净国土，问题在于我们自己怎样去做。

其实，佛法所说的净土，不仅重视外在国土的净化，而尤重于有情身心的净化，如果身心不能得到净化，外在环境不论怎样的净化，居处其中的有情，仍不能得到安定，所以说，净佛国土的建立，首先又在于有情的身心净化！

佛陀创教的本怀不是为了建立一套博大精深的哲学理论，而是为了引导芸芸众生了知生命痛苦的真相及其从痛苦中解脱出来的必要性和可行性。不同的时代，不同的社群，人类所面对的痛苦也有所不同。历代的高僧大德们依照佛陀契理契机的教化原则，施設不同的教化方法，其目的都是为了使众生烦躁不安的心灵安顿下来。从这种意义上讲，就如百川归海，万法归宗，汇归于「安心」两字。人心的安定，就是在社会的安定；人心的清净，就是国土的清净；人心的和谐，就是世界的和谐。由此可见，人心的力量不可思议，开发心的潜能对培养健全的人格，创立人间净土，建构和谐社会和创造世界和谐无疑都具有巨大的现实意义。

《法句经》第一偈云：「诸法意先导，意主意造作，若以染污意，或语或行业，是则苦随彼，如轮随兽足。」这首偈说明污染的心灵是产生痛苦的根源。《法句经》第二偈云：「诸法意先导，意主意造作。若以清净意，或语或行业，是则乐随彼，如影不离形。」这首偈说明清净的心灵是产生快乐的根源。《维摩诘经》云：「若欲得净土，当净其心；随其心净，则佛土净。」这句话说明，美好的社会从清净心开始。

然而，在现实生活中，人们一提到社会问题，便会怨天尤人，把社会不和谐的现象全部推给政府，把自己的不开心归咎于别人。其实，任何一种社会，经济，环境等问题的形成，绝非一朝一夕之事，更非一人一事之因所造成的，而是由众人的共同行为，众多因缘聚合而成的，这便是共业所感。因此解决大众目前所共同面对的问题，自然要从心入手，更要从我做起。一个人若能不断提升自我，自己的未来一定美好；若能万众一心拼搏，我们的社会一定会更加繁荣富强；大众若能一起行动起来，清洁环境、减少污染，我们的居住环境就一定会变成风光旖旎的人间净土。综上所述，人间净土的建立来自于人心的净化；和谐世界开创的根本又在于人间净土的建立。

因此，我坚信，在我们大家的精诚团结和共同努力下，从自我发心开始，从心净、心安、心平开始，从平常心、欢喜心、慈悲心开始，由「心动」而「行动」，那么我们一定能创立一个和而不同，求同存异，各美其美，美美与共的人间净土，一定能建设一个持久和平，共同繁荣的和谐世界。

最后我以心香一瓣，祝愿世界和平，人类幸福，佛日增辉，正法久住，并祝愿这次研讨会圆满成功。